

Отзыв

на автореферат диссертации

Михаила Александровича Сущина

КОНЦЕПЦИЯ СИТУАТИВНОГО ПОЗНАНИЯ В КОГНИТИВНОЙ НАУКЕ: КРИТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ, представляемой на соискание учёной степени кандидата философских наук по специальности 09.00.01 – онтология и теория познания

Представленная диссертация Михаила Александровича Сущина **КОНЦЕПЦИЯ СИТУАТИВНОГО ПОЗНАНИЯ В КОГНИТИВНОЙ НАУКЕ: КРИТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ** относится к области когнитивных исследований, а именно - к изучению проблемы соотношения мозга, психики и культуры. С развитием конвергентного подхода, когда в изучении объекта, особенно такого сложного, участвуют исследователи из разных областей знания, роль онтологии и теории познания трудно переоценить. Наше время - время лавинообразно и постоянно растущих объёмов всё новых фактов, которые фактически невозможно не только осмыслить, но и просто переработать. Ясно - что это тупиковая дорога, и именно философия сейчас выходит на одно из ведущих мест в научном познании и может такой тупик преодолеть: успех и продвижение зависит от концептуально-адекватной постановки задачи и, конечно, от профессионального осмысления полученных эмпирических знаний. Поэтому **научная новизна и актуальность исследования** несомненны, а **теоретическая и практическая значимость и актуальность работы** очевидны. Это и определило **цель работы** - мультидисциплинарно и критически проанализировать основные положения концепции **ситуативного познания**, основываясь на исследованиях философии когнитивной науки, психологии, нейрофизиологии, теории искусственного интеллекта и когнитивной антропологии.

Исследование Михаила Александровича Сущина производит прекрасное впечатление, а сам он предстаёт высоко и широко эрудированным, зрелым учёным - учеником академика В.А. Лекторского, труды которого базируются на связи теорий современных когнитивистов и идей классиков философии и психологии. Важно подчеркнуть, что в русскоязычной литературе такой комплексный философско-методологический анализ одного из ведущих теоретических подходов в современной когнитивной науке проведен **впервые**. Роль такого исследования для антропологии и в целом для осмысления когнитивной эволюции человечества чрезвычайно ценна.

Таким образом, диссертационная работа Михаила Александровича Сущина *КОНЦЕПЦИЯ СИТУАТИВНОГО ПОЗНАНИЯ В КОГНИТИВНОЙ НАУКЕ: КРИТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ* полностью соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ к диссертациям на соискание ученой степени кандидата философских наук. Автореферат диссертации и опубликованные в рецензируемых изданиях работы отражают содержание диссертации и соответствуют требованиям «Положения» ВАК Российской Федерации, а автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.01 – онтология и теория познания.

Д.б.н., профессор, Зав. кафедрой конвергенции
естественных и гуманитарных наук и
лабораторией когнитивных исследований СПбГУ
Т.В.Черниговская

10 ноября 2014г

Подпись	Черниловской И. В.	
Специалист по кадрам	УДОСТОВЕРЯЮ Санчукова Ю. С. "17" 11	